# "小辉哥"违规收集个人信息被立案查处

#### 55000余家全国连锁餐饮门店完成整改

本报讯 据相关媒体此前报 "小辉哥"火锅门店在消费者 扫码点餐时,强制要求用户必须注 册会员、索取非必要个人信息,目 "小辉哥点餐"微信小程序存在隐 私政策链接失效等违法违规行为。 针对以上问题,昨天上午,上海市 网信办联合市市场监管局、企业运 营地网信办依法约谈"小辉哥"餐 饮品牌运营企业,要求立即整改, 同时建立健全消费者个人信息保护

长效机制。上海市网信办将依法对 涉事企业进行立案查处。

据悉,在国家网信办网络执法 与监督局指导下, "亮剑浦江·消 费领域个人信息权益保护专项执法 行动"自今年6月开展以来、聚焦 "扫码点餐"消费场景,上海市网 信办、市市场监管局会同有关部 门,通过征集举报线索、现场执 法、约谈指导、普法培训、合规指 引等多种方式,推动上海主要餐 饮企业不断提升个人信息保护意 识。目前问题线索涉及到的55000 余家全国连锁餐饮门店已完成整

其间, 主办单位对部分收集存 储消费者个人信息数量较大的餐饮 企业开展了网络安全现场检查,依 据网民举报线索持续对餐饮企业开 展巡查执法。前期检查发现,个别 餐饮企业在"亮剑浦江"专项行动 引起全社会关注的背景下, 仍然对 强制、诱导以及频繁索取用户非必 要个人信息问题置若罔闻、心怀侥 幸,严重侵害消费者个人信息权 益。下一步,市区两级网信、市场

监管部门将加大工作力度, 持续对 餐饮行业开展专项行动"回头看" 检查,对屡教不改、整改不力、问 题严重的餐饮企业,将依法立案、 从严查处,并对典型案例进行媒体 曝光,以儆效尤。

在"亮剑浦江 专项行动主办 单位支持下,上海市消保委会同市 餐饮烹饪行业协会制定的《上海市 网络点餐服务消费者个人信息保护 合规指引》已于7月18日发布实 施。市网信办再次强调,针对到店 扫码点餐环节,餐饮企业要切实履

行个人信息保护法定义务,遵循合 法、正当、必要和诚信原则, 做到 "弹窗"提示隐私政策,不得 强制、诱导、讨度索取与餐饮服务 无关的个人信息,不得未经消费者 同意将个人信息提供给第三方使 用,采取有效措施防止消费者个人

上海市网信办相关负责人指 出,消费者要勇于对人脸识别、隐 私信息获取等违法违规收集使用个 人信息行为说"不",提高个人信 息自我保护意识。

## 驰援京津冀,市慈善基金会收到捐赠款物1535万元

本报讯 昨天据上海市慈善基 金会 (以下简称"慈善基金会") 消息,自8月4日慈善基金会启动 "驰援京津冀等地区水灾援助专项 行动"至今,累计收到捐赠款物 1535 万元, 其中捐赠资金 1209 万 元 (市会 963 万元, 区代表处 246 万元;线下捐赠1070万元,线上 众筹 139 万元); 捐赠物资价值 326 万元 (市物资中心接受捐赠 297 万元,区代表处接受捐赠29

京津冀等地区重大汛情牵动着

党中央、国务院和全国人民的心 习近平总书记对抗洪救灾工作作出 重要指示,要求各地要全力搜救失 联、被困人员,做好受伤人员救治 和遇难者家属安抚工作,尽最大限 度减少人员伤亡。慈善基金会经报 请市民政局同意,积极对接北京、 河北等地慈善组织了解灾区需求 后,8月4日下午,发起"驰援京 建冀等地区水灾

专项行动,第一时 间开通全方位募捐 通道,并对捐赠款 物的接受、援助支

据统计等信息及时公开,确保捐赠 款物使用规范、分配合理、透明高

近阶段,上海市慈善基金会持 续在和京津冀及黑龙江等地深入对 接灾后重建的需求,将根据救灾工 作的推进,确保善款及时有效地使 用,并将按照相关法律法规做好此 次救灾项目的进展披露工作。



## 民警化身《孤注一掷》"电影大使"

夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 近日电影《孤注-掷》正在热映,电影中的一些桥 段在现实生活中也经常能够碰 到, 借着电影的热映, 昨天南桥 镇派出所就联合南桥镇平安办一 镇旅出所规联合阁桥镇平安办一 起举办了"'孤注一掷'学反诈, 人人争当宣传员"系列反诈主题 活动,"电影+宣传"的模式新 奇有趣,吸引到了不少居民前来

上午9时许,奉贤大光明影厅 现场几乎座无虚席, 闻讯而来的居 民们都对活动十分感兴趣。整个宣 讲活动共分三个环节, 在正经严肃 反诈宣讲和情况总结之余还有轻松 有趣的有奖竞猜。在这个环节,大 家都积极踊跃地发言,希望抱得 "反诈小兔子"归。

宣讲活动结束后就是电影《孤 注一掷》的播放,现场居民很快又 沉浸到了电影情节之中。



通过平安校园联盟知道的这个活 动,今天的活动我觉得形式也非常 得好,以前我们是在学校里听讲 座,今天通过看电影这样一种形 式,来给我们进行宣传防范网络诈 骗, 更受大家欢迎……" 市民张女

士笑着说道

据民警介绍,目前非接触式侵 财类案件占到侵财类案件的比重越 来越大, 而电信网络诈骗占绝大多 数, 所以反诈宣传成了派出所工作 中的一项重难点。

## 15万余名"小哥"参与"沪水骑手"

#### 市河长办联手快递外卖行业开展巡河护河公益行动

□记者 夏天

本报讯 昨天, 在全国大力组 织开展各类"全国生态日"宣传活 动之际,上海市"沪水骑手"巡河 护河公益行动启动仪式在市河长办 驻地举办,活动发起单位、参与企 业代表、全市各区河长办和志愿者 代表共80多人参加了仪式,标志 着该项行动正式全面启动。

近年来,我市水环境不断向 好,越来越多的市民体验到生态改 善带来的幸福感。但是部分河湖水 域乱占、乱采、乱堆、乱建等河湖

"四乱"行为依然存在,引发水质 反复,市民群众反应强烈。

为加强河湖管理保护,提高全 社会生态文明意识, 在相关行业管 理单位的号召下,沪上主要快递、 外卖企业充分履行企业社会责任, 主动伸出援手, 共同参与开展"沪 水骑手"巡河护河公益行动。本次 公益行动由市河长办联合市水务 局、市邮政管理局、市商务委、共 青团上海市委等部门共同发起, 圆 通速递、顺丰速运、美团、饿了 么、达达集团等5家企业约15万 余名从业人员共同参与。

本次活动主要依托今年1月18 日上线的"上海水务有奖举报小程 序"2.0平台开展,分为集中活动和 常态化活动两个阶段进行。在为期 一个月的集中活动阶段,参与活动 的快递、外卖从业人员将通过工作 平台推送的河湖管理保护知识培 训,利用工作间歇,对发现的河湖间 题讲行识别并诵讨平台举报, 同时 向身边人开展文明亲水、文明护水 的宣传, 劝阻各类不文明行为。同 时,本次公益行动将把表现突出的 快递外卖"小哥"纳入护河志愿者队 伍,开展常态化巡河护河活动。

2023上海旅游节开幕进入倒计时

#### 主视觉设计、吉祥物焕新出炉

□记者 季张颖

本报讯 2023 上海旅游节将 于9月16日开幕。记者昨天从市 文旅局获悉,经过一个月时间的全 社会征集,上海旅游节吉祥物"乐 乐"的全新形象-宇宙旅行家 乐乐"焕新登场。

据悉, 2023 上海旅游节主视 觉形象设计主题为"第34届上海 旅游节·走讲美好与欢乐", 选取上 海旅游节经典 LOGO 标识的"飞 鸟"造型为视觉基础,并通过流动 的线条进行变幻演绎。通过色彩、 线条、图形等多种视觉符号的表 达,让每一位在大街小巷邂逅它的 游客, 都能感受到上海旅游节的多 姿多彩、欢欣鼓舞。

为表现上海旅游节的百场活 千项产品,以及重装回归的花 车和彩船项目,设计团队以动态感 的线条环绕在以"四高"建筑为代 表的城市周围,演绎出"一江一 河"、都市飞鸟、车船光影等旅游

节元素: 在画面呈现上, 采用多样 色彩和高饱和度的块面组合,以及 精细刻画的线条处理,提升了视觉 形象的生动感,各设计要素共同营 造出自由奔放、多姿多彩的节日氛

此次的"乐乐" 造型设计形象 从7月举办的上海旅游节吉祥物征 集中脱颖而出,被命名为"宇宙旅 行家"。本次设计引入了元字宙的 概念,以机械朋克风格为主基调,将 乐乐定位为一个在元宇宙穿梭的宇 宙旅行家,更具未来感和科技感。

记者获悉, "乐乐"最早诞 生于 1998 年, 当时的上海市旅游 局面向全社会征集上海旅游节吉 祥物,最终入选的是一只快乐的 "乐乐"伴随着 小鹿。25 年来, 上海旅游节共同成长,作为形象 代言多次亮相各类旅游节境内外 宣推活动现场,根据其形象延伸 开来开发的毛绒玩具、冰箱贴等 特色商品成为了游客喜闻乐见的 '上海礼物"。

聚焦乱点重拳治理

#### 浦东多部门开展非法营运"黑车"整治

□记者 陈颖婷 通讯员 冯诚

本报讯 在地铁站、公交车站 附近接送乘客的车辆络绎不绝,其 中掺杂着一些没有运营资格的"黑 车"。这些"黑车"没有经过监管 机构审查和检验, 车况和驾驶员素 质无法保证,存在着安全风险。近 期, 浦东交警部门联合城管、派出 所等相关部门开展联合整治行动, 净化辖区交通秩序。

8月10日8时许, 浦东公安 分局交警支队三大队民警周佳俊联 合金桥镇城管队员在金海路地铁站 沿线开展非法营运联合整治时,发 现一辆形迹可疑的白色轿车,随即 上前检查,发现除驾驶员牛某外, 后排座位上还有一位女乘客。牛某 起初还在狡辩, 称车上的乘客是他 的朋友, 但经讨执法人员讲一步询 问,很快就露出了马脚。女乘客称 双方不认识,是从附近地铁站出来 时顺路上的"黑车"; 而经过查证, 驾驶员牛某未取得运营资格,已经 涉嫌非法营运。目前牛某已被移送 城管部门做进一步处理。

"'黑车'主要聚集在地铁站 等交通枢纽周边。我们开展联合整 治行动以来,以节点固守、设卡检 查、不定时巡逻等方式进行管理, 尤其是在早晚高峰、临近末班车等 时间段内,同时与城管等部门联合 执法,对曹路地铁站附近的

车'现象予以严厉打击。"浦东公 安分局交警支队三大队副大队长张 浩告诉记者。

地铁 2 号线广兰路站是一个重 要的交通枢纽,属地浦东公安分局 交警支队四大队针对这一情况,在 日常工作中加大了管理力度, 尤其 加强了在地铁末班车到达时段的管 理。记者在广兰路地铁站外看到, 交警除了对违停车辆开展执法管 理、检查外,还同时引导有运营资 质的正规出租车有序排队待客。除 此之外, 浦东交警部门与当地城管 等部门密切合作展开高频次的联合 执法,及时对非法营运行为加强查

"大家不要去乘坐非法营运车 辆,此类车辆通常没有正规运营许 可证,也没有购买商业保险,一旦 遇到交通事故,乘客是很难获得赔 偿的!"在地铁二号线的广兰路站 一号出入口,交警支队四大队的民 警看到有几名乘客在等候公共交

结合正在开展的夏季专项整治 行动, 浦东交警部门与相关部门联 勤联动,对非法营运现象进行整治 与管理。自7月25日至今,警方 已经查获涉嫌非法营运的车辆 49 起、其他种类车辆12起。下一步, 相关部门将加大整治宣传,加强管 理力量投入, 切实维护好轨交站点 周边道路交通秩序。